

ایک تشبیب نیز جاری ہوتا ہے۔ اور یہ نمانے کی فوریت میں کہ میں نے انہماک کا نام آرٹ ہے۔
 ادب میں طنز و مزاح کا تصور ممکن نہیں ہے جب تک کہ اس کا ہدف زندگی کا کوئی مسئلہ یا سماج کا کوئی (اردو) نہ ہو۔
 یہاں تاہم اگر ما ادب اور اخلاق کو لب اور آقا دیت اور سماج کو انہماک سے ایک دوسرے سے مل جائے۔ طنز نگاری کا
 طنز اس امر کی مستلزم ہوتا ہے کہ اس کے گرد و پیش کو فلاح قلب العین اور غلطی و عیاد اور اقدار میں جن میں
 تنقید زیادہ لایا فرض سمجھتا ہے۔ اسے کہا جاتا ہے کہ طنز ایک قسم کی تنقید ہے اور بنیادی طور پر
 اللہ یا مشہور حواس اور دردمند انسان کے ذہنی رد عمل کا نتیجہ جس کے ماحول کو ناخوشیوں اور بے
 اعتدالیوں نے تختہ خراب کیا ہے۔ مذکورہ بالا اوصاف سے طنز کی فوریت و اہمیت اور اس
 کے محرکات جاریہ سامنے آ جاتے ہیں۔

طنز نگار حسی الوسع زندگی کے ہر شعبے پر ناقدانہ نظر ڈالتا ہے اور مگر فریب و طعنت و
 منافقت کے خلاف اس طور پر بیان کرتا ہے کہ عاریہ جذبات رحمت و محبت یا نفرت و کھارے کی قرینہ ہوتی ہے
 و درہم معلوم کے اس سبقت میں کہ وہ خود ظاہر کو قابل ملامت تصور کرتے ہیں۔
 مذکورہ حالتوں نے ایک جملہ طنز کی تعریف میں کی ہے۔ وہ سزا پرینی اور خوشامد سے
 تعریف کے بیوں بیوں ہے۔

یہ طنز و سزا اور ہمدردی ہے طنز کی تشبیح میں کہ ہے۔ وہ ذاتی عناد و تعصب سے
 پاک اور ذہنی و فکر کی بیلوٹی پر ایم کی شگفتگی کا نتیجہ ہوتا ہے۔ مذکورہ بالا سطور سے طنز کے محرکات اور
 طنز نگار کے منفی کی فصاحت کے ساتھ ساتھ طنز کی تعریف میں کہ مقصد اور اس کے لغوی اور اصطلاحی
 مقبوم میں حال سے کی جبری و اجبت ہو جاتی ہے۔ یعنی زیادہ جماعت کا کرداروں پر تکتہ چینی کرنے اور ان
 کے عیاد کو لوگوں کے ہنسنے کے لئے ہدف بنانے میں پیش آئے کہ ان کا طنز ہے۔

سر الہ نیش بیوس باری کے فن کا تنقیدی جائزہ لے لے

جواب:۔ پروفیسر افتخار شاہ بیوس باری کی شخصیت اور ان کا فن اردو کے طنز و مزاح میں بڑی
 ادب میں محتاج لغات ہیں۔ انوں تو اردو میں طنز و مزاح کا باقاعدہ ادبی اور آغاز مکتوب کتاب
 سے ہوا۔ اس کے بعد طنز و مزاح کی تاریخ میں وہ عبوری دور آ گیا جس سے محفوظ علی، اللہ علی سلطان
 صید اور اللہ علی آزاد و عبد الماجد ریو بادی اور ظفر علی خان کے نام والستہ ہیں۔ مزاح نگاری کا تقریباً
 اور ذہنی دور ضابطہ غلط کا دور شروع ہوتا ہے جس کا عظیم مزاحیم لغاتوں میں وقت اللہ
 بیگ اور رشید احمد صدیقی کے ساتھ ساتھ احمد شاہ بیوس باری بھی شامل ہیں۔

بیوس بخاری انگریزی کا استاد اور لیبرج میں کوئلہ کو جگ کاشا کر رہے ہیں۔ وہ آج انڈیا ریڈیو سے
 ہی منسلک رہے اور احوال متحدہ میں اسٹینٹ سیکرٹری جنرل کے عہدہ پر بھی فائز رہے۔ وہ بہت
 ہی باغی و سہارا اور بڈلہ بیسٹ شغفیت کے مالک تھے۔ خیالی میں وجہ ہے کہ ان کے ان بیشتر قیمتی وقت
 درست و اسباب کے ساتھ گزارے وہ ہمیشہ اپنے دوستوں سے گوسے رہے اور بہترین مہلا صلیوں کے
 باوجود انہیں گوسے کے موقع کم مل سکا۔ انہوں نے طنز و مزاح کا نام پر مفاسد کا لفظ ایک ٹیوٹی
 چھوڑا لیکن جو بھی وہ بخار سے جوئی کا مزاج رکھا اور ان سے شامل میں۔ سچ تو یہ ہے کہ اس کا سر عام
 سے ارفاقے حوالہ کے دربار میں بہت کم لوگ حاضر ہوئے ہوں گے۔ (بیوس کے معاصرین میں وہ ان تک
 رشید احمد صدیقی کا تعلق ہے انہوں نے اپنی ظرافت کے زبانون سے قیام سواروں میں اور کوششوں
 کے زنجیر میں بڑے شوع اور وسیع انگریزی کا مظاہرہ کیا ہے اور ایسی فطری ذہانت شہسار کے
 تیزی اور حکمت سے اور وہ مزاح لکھا گیا کہ انہوں کو وسیع فریاد و تاج ہے۔ انہوں نے عرفی لفظ
 شہسار بخاری سے مزاح پیدا نہیں کیا بلکہ واقعات اور کرداروں کی شکل پیدا کر لی جو ایک
 دستی کارخانہ حقیقی لغویوں کہتے ہیں۔ ان کے معاصر رشید احمد صدیقی زبان میں درپردہ لکنا ہے کہ
 سہارے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہیں لیکن ریوس کے یہاں ملکی جھلکی زبان میں مزاح ملتا ہے
 وہ اپنے بخاری کو بیلاش کی بول بھالوں میں جھکاتے ہیں اور نہ ہی اجنبی کرداروں میں
 گم کرتے ہیں بلکہ ان کے حقیقی بخاری اپنے وقت کی اہمیت کے خلاف ایک شدید رد عمل
 معلوم ہوئے ہیں۔

بیوس کے غیر معمولی مشاہدہ، مطالعہ، غور و فکر اور سنجیدگی کو چھوڑنے ان کے مفاسد کا
 عظمت کا معیار متعین کیا ہے۔ ان کے ظرافت خواہ کتالی ہو لیکن ان کی ذہنیت و نسبت و نسبت اور اپنی
 شغفیت کی اگر ان کی رسم سے شوکت بخاری اور غلام بیگ حفصا کی بقول علی الاقوال توفیق رکھتے ہیں
 اور ان کے بیان قبیل احمد طبعی کی کارفرماں حضرت اللہ بیگ سے کہیں زیادہ نظر آتی ہے۔
 جہاں تک بیوس کے فن کا تعلق ہے وہ طنز و تیار ہی ہوں اور مزاح تو لہجہ بھی کہوں کہ طنز و مزاح
 کا چولی دامن کا سا نقشہ ہوا کرتا ہے۔

سوال نمبر 2 "بیوس بخاری کا کمال یہ کہ وہ خود ہی بنتے ہیں"
 اس سوال کی تائید کرتے ہوئے بیوس کے ظرافت بخاری پر ایک مقالہ لکھے۔

حوا سے بیوس بخاری ایک نامکمال انشا ہے بخاری میں۔ ان کی فن کارانہ ملاحظہ
 ملاحظہ کا اثر افسانہ ہوتے ہوئے آل احمد سرور فرماتے ہیں۔



"بیوس بخاری بطور بزرگ زندگی و زندگی میں۔ ان کا آرٹ انسانی نہیں بلکہ واقعات میں پوشیدہ ہوتا ہے"۔
 ملا عباس حسینی نے بیوس بخاری کے مشہور آرٹ لکھے ہیں جو آتے ہوئے لکھائے گئے ہیں۔

"بیوس کا تئنا بیاب اور اچھوتا ہے۔ انگریزی کی ایک مشہور لہجہ ہے، مزاح نگاروں کے لئے ناقہ کا گلاب اور طنز نگاروں کے ساتھ شکار کھانا ہے۔ اور مالموم انسانی لحاظ سے برکات کی طاقت ہے کہ کتوں کی وجہ انسان بھی ہے۔ لیکن بیوس بخاری الہی معنی کو پسند کرتے ہیں۔"
 بیوس نے بڑی دور رس انداز میں اور عالی کے ساتھ اجوان لکھے کی شکل میں طنز و مزاح کے اصول اور اس کی تفصیلات پر روشنی ڈالی ہے۔

"بیوس کی طرف سے نگاروں سے لفظی بیوی یا اظہار ملتا ہے۔ مناسبت مزاح کی وجہ کہ شازوں اور کتوں کے منگھوں کے مابین ایک فرقہ بندی ہے۔"
 بیوس انکمال ہے کہ جس موضوع پر وہ علم لکھتا ہے، اس میں اپنے فن کی لہری اور سجالی کا ثبوت پیش کر دیتے ہیں۔ ہم بیوس کے مضامین پڑھنے وقت قلم قدم پر ان کے مشاہدے کی وسعت سے لطف اندوز ہوتے ہیں بلکہ ان کے طنز و طراقت کی زہرین ہر ایک کوس اڑتے چلا جاتے ہیں۔ الٹا کوس جوتا ہے کہ ان کے مضامین میں ایک ہر سہرا ہے کہ وہ اپنے وقت متحرک ہے۔

بیوس کی طراقت نگاری میں ملکی بھلی زبان میں مزاح ملتا ہے۔ وہ اپنے نگاری کو نہ تو بھلائی کی بھول بھلیوں میں بھلائے ہیں اور نہ ہی اجسی اذکاروں میں لکھتے ہیں بلکہ ان کی حقیقت نگاری اپنے وقت کی نوعیت کے خلاف ایک شدید رد عمل معلوم ہو گئی ہے۔ ان کے غیر معمولی مشاہدے اور طنز اور سکو بوجھ ان کے مضامین میں فنی قوی کو نکھارتے ہیں۔ ان کی زندگی بھر کی نگاری کی وجہ سے ان کی شخصیت، کیفیت، انداز، شوکت، علی نگاری اور عظیم بیگ چھائی میں بہتر ہے۔

کتوں کے ان کے فن میں فنیل اور طباطبائی کی کارروائی زیادہ نظر آتی ہے۔ بیوس بیگ اس وقت کے اچھے طنز نگار اور مزاح نگار دونوں دکھائی دیتے۔
 یہ حقیقت بھی ہے کہ طنز و مزاح کا رشتہ جلدی دامن کا ہوتا ہے۔ ہر فنوں میں درست ہے کہ

ذراقت ایک ذہنی کیفیت ہے اور طنز ایک علمی اظہار کا نام ہے۔ جہاں تک

طنز نگار کی حیثیت سے لیسوس بخاری کے کارناموں کا تعلق ہے۔ ان کی گونا گوں اہمیتوں

سے انکار میں کیا جاسکتا ہے۔ اہل فن میں طنز کے تصور اور اسے انشاء کرنے کو ادبیت

حاصل ہے اور اسی لحاظ سے لیسوس کا مقام بھی کافی بلند قرار دیا ہے۔ انہوں نے اسی نوع

سے طنز نگاری کے اعلیٰ معیار پیش کیے ہیں۔ ایک طنز نگار اور کارکن ادبیت میں ہر

جائے مشترک طور پر باقی قافی ہے کہ وہ زندگی کے تنگ بین کو اجازت دے گا کہ کبھی چوٹی

سے چتر کو طنز سمجھ لے اور اجماع اور لیسوس جیسی غیر معمولی طور پر ملے بنا کر دکھائے۔

اس کی مثال لیسوس کے معجون کہتے ہیں جہاں ہے۔

جہاں انہوں نے کہتے ہیں کہ کچھ کڑوا، کچھ شیرین، کچھ

کوسے کچھ تو آرد ہے، کونسا ظاہر ہے کہتے ہیں کچھ چھوٹے تو ہوتے ہیں مگر اتنے چھوٹے نہیں

کہ ان کا وزن حرفی رو میں تو کم ہو۔ ایک طنز نگار کے انداز بیان انفاست اور

اسلوب میں بداعت پکڑا ہوا اور وہاں سے جو حرفت مہیا ہے طنز اور اس سے خارج ہوا کرتا ہے۔

اس لحاظ سے لیسوس بخاری نہایت کامیاب ہیں۔ ان کے انداز بیان میں رنگینی اور عمدائی

موجود ہے اور ذراقت کا اعلیٰ نمونہ بھی ہے۔ ان کی ذراقت نگاری کے اچھے نمونے ان کے

مقاصد میں آج بھی ہیں ان کے مقاصد میں کہہ سکتے ہیں کہ یہ لیسوس کے کل مقاصد میں جو ہر ایک

کے لیے وغیرہ نہایت عمدہ ذراقت نگاری ہے۔